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КОМПЕТЕНТНІСТЬ ТА КОМПЕТЕНТНІСТНИЙ ПІДХІД: 
ТЛУМАЧЕННЯ ТА РІЗНИЦЯ 
 
У сучасних ринкових умовах господарювання, якість 

людського потенціалу набуває значення одного із першочергових 
чинників успіху та перевагою в конкурентній боротьбі. 
Професійний розвиток персоналу забезпечує загальний розвиток 
підприємства і є найбільш змінним та підвладним коригуванням 
важелем управління підприємством.  

Розглянемо підходи вітчизняних та зарубіжних авторів щодо 
термінів “компетентність” і “компетенція”, їх трактування та 
узагальнено їх, переосмислюючи власне трактування. У 80-ті роки 
минулого століття став відомий термін “професійна 
компетентність”. Поняття увійшло в термінологію завдяки працям 
Ю. К. Бабанського. С. П. Баранова, В. О. Сластьоніна і вважалось 
складовою професіоналізму. Щодо поняття “компетентність” (від 
лат. соmреіеnсе), то з точки зору Т. Т. Браже, Н. І. Запрудського 
(позиція системного підходу), професійна компетенція є певною 
системою, що інтегрує знання, уміння, навички, професійно 
значущі якості особистості, яка забезпечує виконання особистих 
професійних зобов’язань [2], а з точки зору європейських 
науковців М. Альге та Ф. Мар’є, це – сукупність потенційних 
емоційних, пізнавальних та психомоторних дій ефективної 
діяльності. 

Щодо компетентності, то вважається, що можна ототожнити 
високоякісний людський ресурс та високий рівень 
компетентності. Однак це не так, бо якість є показником 
володіння певним рівнем трудового потенціалу, а здатність його 
використання у практичній діяльності задля особистої та загальної 
користі є вже компетентністю.  

Таким чином, якщо узагальнити праці науковців, то можемо 
виділити такі підходи до визначення рівня компетентності: 
функціонально-аналітичний та підхід заснований на особистісних 
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характеристиках («Модель Бояциса») [4].  
Функціональний аналіз визначає обов’язки та задачі 

конкретної професії, формуючи перелік знань, які повинні 
здобувати та розвивати працівники та встановлюючи мінімальний 
рівень компетентності. Але це не є свідченням вмілого та 
кваліфікованого виконання роботи працівником та не є достатнім 
для об’єктивного визначення рівня компетентності працівника та 
планування коучинг-сесій з метою підвищення його рівня.  

Підхід Бояциса ж концентрується на характеристиці 
поведінки працівника і ступенях результативності виконання 
посадових обов’язків. Здійснюється диференціація рівнів 
компетентності, встановлюючи мінімальний рівень компетенції 
для всіх працівників та рівень, за яким можна відрізнити 
найбільш успішних робітників.  

Вдосконалюючи даний підхід, можно було б торкнутися 
визначення переліку компетенцій, які найбільшою мірою 
впливають на ефективність виконання поставлених завдань та на 
методику, за якою можна визначити достатню кількість 
параметрів для оцінки потенціалу та рівня компетентності 
працівника, для визначення можливостей використання та 
майбутнього росту. Така методика має бути прозорою у 
використанні, не потребувати великих витрат та налічувати 
обґрунтовану кількість параметрів оцінки для виявлення 
закономірностей, умов формування та використання потенціалу. 

Тож, рівень компетентності робітника визначається сумою 
наявних у робітника компетенцій. Логічним є виділення категорій 
працівників та визначення «профілів» компетенцій для кожної. 
Такий профіль варто формувати експертним способом, із 
залученням коуча та керівником, що допоможуть проаналізувати 
посадові інструкції, співвіднести з загальними планами роботи та 
стратегічними планами компанії.  

Нам також представляється логічним розділити компетенції в 
профілі на професіональні (спеціальні знання та вміння), 
когнітивні (практичне використання теоретичних знань та 
практичного досвіду, вміння швидко опановувати нові 
можливості) та соціальні (взаємодія з колегами та відношення до 
робочого процесу).  

Таким чином, першочергові питання, що потребують уваги, 
це чинники, що впливають на компетенції та компетентність 
задіяних працівників – розвиток, професійне навчання, службове 
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та кар’єрне просування персоналу. Вони мають прямий вплив на 
процес визначення значення певної компетенції. Постійне 
підвищення значень компетенцій та удосконалення кваліфікацій 
працівників є одним із важливих факторів успіху підприємства. 
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